

Váš dopis zn.  
Ze dne  
Čj.

Statutární město Brno  
Městská část Brno-střed  
Dominikánská 264/2  
601 69 Brno

Sp. zn. ČŠIB-S-462/24-B  
Vyřizuje Mgr. Jana Polívková  
Telefon 601130776  
E-mail [jana.polivkova@csicr.cz](mailto:jana.polivkova@csicr.cz)  
Datum 22. 8. 2024

## Výsledek šetření stížnosti

Česká školní inspekce (dále „ČŠI“) prošetřila část stížnosti na právnickou osobu **Základní škola a mateřská škola Brno, Kotlářská 4, příspěvková organizace** (dále „škola“) doručenou ČŠI dne 6. 7. 2024.

Stížnost se týkala nerespektování individuální potřeby spánku a odpočinku dětí v průběhu předškolního vzdělávání.

Šetření stížnosti vycházelo zejména ze skutečností uvedených ve stížnosti a opíralo se o zjištění v průběhu šetření ve výše uvedené škole dne 24. 7. 2024, o vyjádření ředitele školy (dále „ředitel“), pedagogické pracovnice pověřené řízením mateřské školy a o analýzu příslušné dokumentace.

Při prošetření stížnosti ČŠI zjistila:

### 1. Nerespektování individuální potřeby odpočinku a spánku dětí v mateřské škole.

Stěžovatelka uvedla, že v průběhu předškolního vzdělávání škola nerespektovala individuální potřebu spánku a odpočinku její dcery i ostatních dětí. V době odpoledního odpočinku nebyly většinou dětem, které nespaly, nabízeny náhradní klidové činnosti, naopak byly nucené zůstat na lehátku. Dle jejich poznatků bývá situace horší v případě, že jsou třídy spojené, nebo ve třídě působí učitelka z jiné třídy.

Ředitel ve svém vyjádření potvrdil, že v průběhu školního roku 2023/2024 zaznamenal v mateřské škole situaci, kdy měl jeden ze zákonných zástupců dětí připomínky k činnosti mateřské školy. Uvedl, že řešení této situace přenechal zcela v kompetenci zástupkyně ředitele pro mateřskou školu, která však byla značnou část školního roku v pracovní neschopnosti, i přesto se snažila se zákonnými zástupci komunikovat a řídit chod mateřské školy.

Ke spojování tříd ředitel uvedl, že pravidelně se třídy spojují pouze ráno při scházení a odpoledne při rozcházení dětí a dále ve výjimečných situacích, zejména v době nemoci některých z učitelek, nebo v případě omezení provozu v době prázdnin. To potvrdila i kontrola záznamů v třídních knihách.

Zástupkyně ředitele pro mateřskou školu nebyla v době inspekční činnosti přítomna na pracovišti, vedením mateřské školy v její nepřítomnosti byla pověřena jiná pedagogická pracovnice. Ta ve svém vyjádření uvedla, že děti bývají na lůžku zpravidla od 12:45, poté probíhá čtení pohádky, po kterém dle jejich slov bývají děti na lůžku dalších 45 minut až hodinu. Dále uvedla, že klidové činnosti zaměřené na předškolní přípravu jsou připravené pro

starší děti, pro mladší děti klidové činnosti připravované nejsou. Podle sdělení pedagogické pracovnice dočasně pověřené řízením mateřské školy jsou mladší děti většinou unavené a usnou.

Režim dne stanovený v aktuálně platném Školním vzdělávacím programu pro předškolní vzdělávání (dále jen „ŠVP PV“) uvádí, že v době 12:30-13:00 probíhá příprava na odpočinek a 13:00-14:15 probíhá odpočinek a klidové činnosti pro děti, které nespí.

Při hospitační činnosti v jednotlivých třídách mateřské školy inspekční tým ČŠI zjistil, že přístup učitelek k potřebám dětí v době odpoledního odpočinku není jednotný a nevychází vždy z platného ŠVP PV. Ve třídě Koťátek (jedné ze tří tříd, které byly v době prázdnin v provozu) nebyla připravená nabídka klidových činností pro děti s nižší potřebou spánku, tudíž nebyla respektována individuální potřeba spánku a odpočinku. V časovém rozmezí od 13:15 do 13:45 většina přítomných dětí nespala, přesto zůstávaly ležet na lehátkách a odpovídaly na hádanky zadané učitelkou, dětem nebyly nabízeny klidové činnosti mimo lůžko. Ve třídě Sluníček si děti, které neusnou, mohou prohlížet knížku. Ve zbývajících dvou třídách byla dětem plnicím povinné předškolní vzdělávání nabízená cílená činnost v podobě pracovních listů, mladší děti si mohly kreslit u stolečků.

**ČŠI hodnotí stížnost vzhledem k nejednotnému postupu učitelek v otázce respektování individuálních potřeb spánku a odpočinku a absenci nabídky klidových činností pro všechny děti s nižší potřebou spánku jako důvodnou.**

S odkazem na ustanovení § 174 odst. 6 zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů, Vám předáváme výsledek šetření ČŠI k dalšímu řízení a zároveň Vás žádáme o zaslání informace o vyřízení stížnosti a o případných opatřeních přijatých k nápravě.

S pozdravem

Mgr. Jana Polívková  
vedoucí inspekčního týmu

### **Přílohy**

Anonymizovaný opis stížnosti

**Na vědomí** (bez příloh)

Základní škola a mateřská škola Brno, Kotlářská 4, příspěvková organizace, Kotlářská 4,  
602 00 Brno  
stěžovatel